

Szerkesztőségi iroda:
 Nagybecskerek,
 Zápolya-utca 1-ső szám,
 hová a lap szellemi részét illet
 minden közlemény intézendő.
Kiadóhivatal:
 Pleitz Fer. Pál könyvnyomdája
 Nagybecskerek, Zápolya-utca 1.
 hová a hirdetések, az előfizeté-
 sek és a lap szétküldésére vo-
 natkozó felszólalások intézendők.
 Telefon 21. szám.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.
 Főszerkesztő: Dr. BRAJER LAJOS.

Előfizetési árak:
 Egész évre — — — — 24 kor.
 Félévre — — — — 12 .
 Negyedévre — — — — 6 .
 Egy óra — — — — 2 .
 — Egyes szám ára 8 áll. —

Hirdetések
 a kiadóhivatalban fogadtatnak el.
 Azonkívül az összes hirdetési
 irodákban.

Megjelenik
 vasár- és ünnepnapok kivételével
 mindennap délután 5 órakor.

Nagybecskerek, 1911.

XL. évfolyam 59 szám.

Hétfő március 13.

Rohonyi Gyula Nagybecskereken.

— Nagybecskerek ünnepnapjai. —

— Saját tudósítónktól. —

Nagybecskerek, március 13

Szép politikai ünnepeink vannak Nagybecskerek városának. Hozzánk érkezett s néhány napig körünkben időzik a város nagynevű, kiváló országgyűlési képviselője Rohonyi Gyula igazságügyi államtitkár, hogy egyrészt megköszönje azt a bizalmat, melylyel a város polgárságának túlnyomó többsége a mandátumot reáruházta, másrészt hogy közvetlen szorosabb összeköttetésbe lépjen választóival s bensőbbé fűzze azt a viszonyt, amelybe a választás folytán a város polgáraival került.

És a tegnapi első nap, amikor Rohonyi Gyula mint a város képviselője választói elé állott, mindenkiben csak fölemelő ünnepi érzést kelthetett s az aki vele érintkezett azzal a meggyőződéssel és szilárd hittel telt el, hogy az összeköttetés Rohonyi és a város polgárai között nem muló, ideiglenes, néhány évig taró viszony lesz, hanem hosszú meleg barátság, a melyet a politika forrataga sem szakaszthat meg egykönnyen.

Rohonyi Gyulának egyszerű keresetlen föllépése, lebilincselő szeretetreméltósága minden választóját elragadta s meleg lelkesedéssel vette körül mindenki, akinek a körében tegnap megfordult.

De nemcsak mint egyén, hanem mint politikus is a legmelegebb rokonszenvet keltette. Politikája őszinte, világos, ment minden körmönfonságtól. Nem a győztes pártmber áll Nagybecskerek város polgárai előtt, hanem mint a szerető jó polgártárs, aki kezet nyújt mindenkinek, hogy pártkülönbség nélkül közös erővel, egyetértéssel munkálkodjanak vele az ország, a város és polgártársai érdekeinek, javának előmozdításában.

Ez a nemes fölfogás nyilvánult meg minden szavában, amely tegnap elhangzott s bizonyos, hogy ezzel sikerül is neki ledönteni a köz javáért folyó munkában az esetleg még fönnálló válaszfalakat.

Tegnapi beszédeiben Rohonyi a nagy politikáról különösebb jelentőségű nyilatkozatokat nem tett, de nem is tehetett. A politika közelmúlt történetje mindenki szeme előtt áll, mindenki előtt frissen él még az a nagy munka, melyet a kormány végzett, mikor a legsúlyosabb zűrzavarból és válságból alig néhány hónap alatt kivezette az országot s konszolidált állapotokat teremtett. A jövő is ismeretes a kormány programjából s így itt sem volt szükség különösebb nyilatkozatra.

Különben is ez alkalommal csak a képviselő és a választó közötti első barátságos összejövételről, érintkezésről van szó, amikor a nagypolitikát félre lehet tolni s annak kell első helyen állani, hogy a barátság és szeretet minél bensőbbé váljon.

És Rohonyi Gyulának ezt a barátságot és szeretetet sikerült úgy megal-

pozni, hogy bensősége messze időkre ér. Most pedig adjuk itt Nagybecskerek szép politikai ünnepnapjairól szóló részletes tudósításunkat.

Rohonyi érkezése.

Rohonyi Gyula igazságügyi államtitkár, Nagybecskerek város országgyűlési képviselője — mint ahogy jeleztük — szombaton este 9 óra 50 perckor érkezett a Nagyikindáról érkező vonattal Vele jött Budapestről az ott hivatalos ügyekben járt Jankó Ágoston alispán, továbbá Tallián Béla vbt., Rónay Jenő, Rónay Ernő és Dániel Pál orsz. képviselő. A pályaudvaron csupán a nagybecskereki nemzeti munkapárt elnöke, Franz J. L. kereskedelmi tanácsos és a város polgármestere, dr. Perisics Zoltán fogadta s a fogadás után Rohonyi egyenesen a főispán házához vonult, ahol mint vendég szállva van.

A tegnapi nap.

A tegnapi vasárnap hosszú időt óta egyike volt Nagybecskerek város legmozgalmasabb és legélénkebb vasárnapjainak. Eljőttek Nagybecskerekre a vármegye vezető politikusai, országgyűlési képviselői csaknem teljes számban s a környékről, valamint a vármegye távolabbi vidékeiről is nagy csapatokban vonzotta föl Nagybecskerek politikai ünnepe a nemzeti munkapárt híveit, úgy, hogy egész nagyvárosi forgalom nyilvánult meg a városban mindenfelé.

A délelőtti folyamán Rohonyi Gyula szállásán maradt s itt fogadta egyesek tiszteletét és látogatását, amely meglehetősen sűrű volt.

A délelőtti tisztelegések során járult Rohonyi elé

a tanítók küldöttsége.

A nagybecskereki három áll. elemi iskola és a felsőmuzslyai áll. el. iskola tantestületének tagjai tisztelegtek Grézlo János kir. tanfelügyelő kíséretében Rohonyi Gyula előtt anyagi helyzetük javítása ügyében. A tantestületek nevében Bányai Jakab áll. el. iskolai igazgató mint a tanítók fizetésrendezésére irányuló mozgalom egyik vezetője üdvözölte Rohonyit és terjesztette elő a tanítók kérelmét anyagi helyzetük javítása ügyében s egyben átadta a lapunkban is közölt memorandumot.

Rohonyi Gyula igen szívesen fogadta a küldöttséget s kijelentette, hogy ha az ügy az ő reszortjába tartoznék, teljes sikerrel biztathatná a tanítókat már előre is, így azonban csak arról biztosíthat, hogy teljes bizalommal lehetnek iránta, mert ő a legjobb akarattal s minden igyekezetével fogja támogatni ügyüket. A tanítók lelkes éljenzéssel fogadták Rohonyi választát, aki bemutatatta magának a küldöttség tagjait s egy darabig szívélyesen elbeszélgetett velük.

Ezalatt egymásután gyülekeztek a munkapárt tagjai a kaszinó nagytermébe, fél 12 órakor tartandó

pártgyűlésre

s a hatalmas terem, mire a gyűlés kezdetét vette szorongásig megtelt közönséggel, úgy hogy az emberek jó része már be sem fért a terembe.

A terem végén föllított emelvényen foglalt helyet a nemzeti munkapárt vezetőfőbírája s a megye-beli országgyűlési képviselők. Nevezetesen: Tallián Béla vbt., dr. Rohonyi Gyula, Bogdán Zsivkó, ifj. dr. Dániel Pál, Rónay Jenő, Rónay Ernő és Tellecsky Krisztof orsz. képviselők, Franz J. L. a nagybecskereki munkapárt elnöke, dr. Anna Ernő, dr. Vászity Endre alelnökök és Kaufmann István pártjegyző, míg a jelenlevők

óriási sokaságából a következőket sikerült följegyezni: dr. Dellimanics Lajos főispán, Jankó Ágoston alispán, dr. Vinczevidy Ernő m. főjegyző, dr. Perisics Zoltán polgármester, Toth István min. tan. pénzügyigazgató, Dungserszky Geleon orsz. képviselő, Magyary Pál, Lowieser Imre, Gyertyánffy Jenő, dr. Csávossy Ignác főszolgabírák, báró Hauser Károly, Balácsi József, Knyaskó Lajos, Krumenacker István, Tana Sámuel, Kiss István, Krumenacker Ferenc, Grézlo János, Reitter Oszkár, Gyertyánffy Andor (Gyér), a községi jegyzők közül Forster Imre (Idvor), Jovanovics György (Szerbittebe), Sepsey Mihály (Torontálvásárhely), Popovics György (Olóvát), Vuchetich Árpád (Perlasz), Partay Zoltán (Erzsébetlak) Belieska Gusztáv (Bótos), dr. Bogner János (Torda), Zsivkovic Bogdán, továbbá dr. Klein Mór, Jeszenszky Nándor, dr. Fiaowski Béla, Deutsch Márton, Boróczy Dezső, Rigó István, Popovics Peci Szilárd, Eisenszädter Ignác, Nikolics Bogdán, Kozma Gyula, Szenes Adolf, Keleméri Béla, Bányai Jakab, Osztie Béla, dr. Stern Lázár, Weiterschan Mihály, dr. Weiterschan József, Wattay Dezső, Hirtenstein Márk, Mayer Rezső, dr. Franz Zoltán, dr. Pollák Győző, Keszler Ferenc, Cseres Gyula, Szabó Bertalan, Demkó Vidor, Sándor József, Weisz Izidor, Menyhart Károly, Marton Andor, Apor Nándor Csathó Lajos, dr. Stassik Ferenc, Szépfly Elemér, dr. Riesz Jakab, Hegedüs Kálmán, Bogcha Márton, Szilágyi Albert, Beck Gyula, Érdeky Boldizsár, Vámos Ignác, Mocsányi Richard, Kluge Károly, dr. Kiss János, Ambrózy László, Risztics Pál, Hegedüs Mór, Rósa Béla, Bobor Gyula, Partilla Géza, Oldal Antal, dr. Millos Aurél, Anna János, Bölönyi Béla, Zsivanovics Velizár, Menczer Lipót, dr. Magyar Károly, Fülepp György, Naszke Károly, dr. Mangold Samu, dr. Löfler Armin, Bielek Antal, dr. Klein Dániel, Benó Ottó, Strasser Manó, dr. Tolveth Rzsó (Alibunár), dr. Neumann Gyula, Szávicz Sándor, dr. Brettschneider Ferenc, Krsztics János, dr. Kovács Rókus, Kajár Jenő és Dus Sándor (Nagyikinda), Joánovics Iván (Törökbecse), Daniel Ferenc, dr. Hubert Zsigmond, Grosz Géza, Benkovics Miklós, dr. Winter Lajos, báró Pásztor Árpád, Engel Sándor, Grünbaum Frigyes, Freund Lajos, Wattay Miklós, Harzer József, Guttman Mór, Weliacha Károly, dr. Kleits János, dr. Steiner Gyula, Fikovich Boldizsár, dr. Mirkov Iván, Wattay Endre, Maurer Gyula, Strosz Béla Wégling István, Lovrich Antal, Csajda János, Králik László, Szerdahelyi K., Réti János, Morvay Dezső (Bsztyörgy) stb. azonkívül a német és szerb ajku választók nagy tömegben, valamint Pokrecz János segédjegyző vezetésével a muzslyai választók szintén nagy számban.

A gyűlés megnyitása. —

Tallian Béla beszéde.

Pontban fél 12 órakor vonult be Rohonyi Gyula igazságügyi államtitkár a terembe, ahol fölzugott a falreugató éljenzés, amely csak akkor csitult el, amikor Rohonyi a pártvezetőséggel elfoglalta a helyét az emelvényen.

Az ováció elcsöndesültével Tallián Béla v. b. t. t. orsz. képviselő, a vármegyei nemzeti munkapárt elnöke szólalt meg s a következő beszéddel nyitotta meg a közgyűlést:

Tiszelt közgyűlés!

Midőn először van szerencsém a választások óta a torontálmegyei munkapárt közgyűlésén elnökölni, a párt igen tisztelt tagjait melegen és szívből üdvözölöm. Teszem ezt azon meggyőződésből, azon hitben és reményben, hogy mai össze-
 jövetelünk nem az első és nem az utolsó és az a közvetlenség, melynek köztünk lenni kell, folytatólag is állandó lesz mindaddig, míg a vármegyének és az országnak arra szüksége lesz. A közelmúltban lefolyt választás bizonyítéka annak, hogy Magyarország lakossága beleunt már abba a szerencsétlen, hosszú küzdelembé, mely a ke-

Hires müncheni „Salvator-sör“ hétfőn friss csapolás. Ezenkívül a **Kőbányai sör**

is állandóan csapon van.

MARCOIN JENŐ, kaszinó-vendéglő.

reskedelmet, ipart, az ország haladását a visszafejlés felé vitte volna, ha sokáig tart.

Magyarország lakossága beigazolta azt, hogy a királlyal együtt a nyugodt fejlődés s a békés egyetértés útján kíván maradni. Az ezt célzó munkában Torontálvármegye lakossága az oroszlanrészt vette ki a maga számára. Tizenhárom munkapárti képviselőt küldött az országába s pusztán egy kerület képezett kivételt, az is csak azért, mert a párt nem tartotta szükségesnek jelöltet felállítani.

Hosszu időn át e vármegye közönsége a szabadelpárt hive volt s e régi medréből kiszorva, rövid idő múlva vallás és nemzetiség különbség nélkül most ismét azt az irányt követi, hogy a koronás királlyal egyetértve kívánja az ország jólétét és boldogulását elősegíteni. En büszkén tekint vissza arra az időre és arra a pártra, mert meg vagyok róla győződve, hogy pártunk, melyet oly szép és nagy számmal látok itt képviselve, nemcsak buborék, nemcsak a választások idején fog összetartani, hanem szilárd fal, amely minden téren hatalmas bástyája lesz közéletünknek, ugy az egész országban, mint e vármegyében. (Zajos éljenzés).

Tisztelt választó polgártársaim!

A nemzeti munkapárt határozott irányban, határozott programmal kezdte meg működését, munkája komoly s az ország javát célozza. Az országgyűlésnek szüksége van ellenzékre, de Nyugat-Európa egyik államában sem fordult elő eddig az, hogy a kisebbség megakadályozhatta volna a többség akaratát és munkáját. Pusztán Magyarország szolgálatát erre precedenst. Most is az új többség megalakulása, az ország akaratának megnyilvánulása után mutatkoztak egyes jelenségek, amelyek ismét a többség akaratának megakasztását célozták. A függetlenségi párt a bankkérdés alkalmával közel hónapig tartó felesleges és hosszú vitájával megakasztotta a kormányt munkásságában, az országgyűlést pedig abban, hogy a sürgős megoldást kívánó javaslatokat zavartalanul elintézhesse.

Mióta az ország minden egyes nyugodtan gondolkodó polgára a munkapártot támogatva, azt győzelemre segítette, a párt és a kormány mindent elkövetett, hogy az ország érdekében dolgozhasson. De ha a bankkérdés letárgyalása majdnem teljes két hónapot vett igénybe, mi lesz, ha minden egyes törvényjavaslat keresztülvitele hónapokig tartó küzdelmet igényel. (Ugy van! Igaz!) Így a parlament nem végezhetné el kellő időben az ország érdekében szükséges munkákat. Az elkerülhetlen szükségleteket, mint például az újoncjavaslatok, a költségvetés, azt még csak elvégezhetné ugyan, de nem maradhatna ideje a többi fontos és szükséges munka elvégzésére.

A pártnak arra kell törekednie, hogy a munkát, mit az ország tőlünk jogosan követel, a kellő időben és az országgyűlés többségének akaratára szerint elvégezzük, ezért tehát a parlamentben oda kell hatni, hogy az országgyűlés többsége akaratának megakasztása lehetetlenné tétessék. (Zajos helyeslés.)

Nem akarok most hosszasan politikai kérdésekkel foglalkozni. Még nehéz idők várnak reánk. A legközelebbi idő igen fontos kérdése a katonai törvényjavaslatok elintézése és hallhatjuk már itt a kisebbség csatakiáltását, a technikai obstrukcióval való fenyegetését. A munkapártnak meg kell találni a módot, hogy az ország közérdekének szempontjából az ország többségének kívánsága ennél a javaslatnál is érvényre jusson.

A választás óta először van alkalmam e város igen tisztelt képviselőjét, nagybecsű barátomat, Rohonyi Gyula igazságügyi államtitkár üdvözölni. Elismerem azt, hogy Nagybecskereken a választás nem volt könnyű, de annál nagyobb büszkeségére és dicsőségére válik e város közönségének, hogy a munkapárt zászlóját sikerült diadalra juttatni. Kellems kötelességem Rohonyi Gyulával itt megjelenni. Ajánlanom őt fölösleges, hisz az urak ismerik őt hirtől, működéséből úgy, mint én személyesen. És meg vagyok győződve, hogy az öt év alatt — mely bizonyára csak kezdete az összeköttetésnek — bensőleg is meg fogják ismerni és olyan viszonyba jutnak vele, mint én. Ajánlom őt az önök meleg szeretetébe és meg vagyok győződve arról, hogy jobb, hűségesebb képviselőt nem fognak találni. (Percekig tartó zajos taps és éljenzés.)

Miután még jelentette, hogy a vármegyebeli országgyűlési képviselők közül Dániel Ernő báró, Karátsonyi Jenő gróf, Pap Géza és Pirkner János táviratilag kimentették elmaradásukat,

Franz I. L. a városi nemzeti munkapárt elnöke

fordult Rohonyi Gyulához a következő üdvözlő beszéddel:

Mélt. államtitkár Ur!

Szeretve tisztelt képviselőnk!

A közgyűlésnek a mai napra való egybehívásáért az elnök ur Ö Nagyméltóságának köszönetet mondok, hogy ez alkalommal városunk illusztris képviselőjét bemutatni és üdvözölni kegyeskedett.

Városunknak ma ünnepe van, hogy szeretett képviselőnk körünkbe érkezett, ezen ünnepélyünk fényét Ö Nagyméltósága és a vidéki tag urak megjelenésükkel emelni sziveskedtek, miért is őszinte elismerésemet fejezem ki.

A t. közgyűlésnek szíves engedelmével, melyen tisztelt képviselőnk most helyi pártunk nevében én is üdvözölni bátorkodom: „Méltóságos államtitkár ur! Szeretve tisztelt képviselőnk!” A nagybecskereki nemzeti munkapárt igaz örömmel értesült azon elhatározásáról, hogy a nagybecskereki mandátumát megtartani méltóztatott, mert nagybecsű szeméjében nemcsak a kiváló államférfi, jogász és történetíró tiszteljük, hanem városunk ügyei iránt táplált jó indulatáról is meg vagyunk győződve.

Szíven mélyből üdvözölöm Méltóságodat, mint városunk igazolt országgyűlési képviselőjét, köszönetet mondok szíves támogatása és városunk ügyei érdekében eddig el kifejtett szíves fáradozásaért, arra kérem Méltóságodat, hogy városunk jogos és méltányos ügyei iránt a jövőben is atyai jóindulattal viselkedni és városunk fejlődésének előmozdításában hathatósan támogatni méltóztatassék; mi pedig biztosítjuk ragaszkodásunk, nagybecsülésünk és szeretetünkéről.

Isen hozta, Isten éltesse Méltóságodat. (Hosszantartó zajos éljenzés és taps.)

Az éljenzés lecsöndesültevel

a többi üdvözlések

következtek és pedig a német ajku választók nevében dr. Anna u Ernő alelnök, a szerb ajku választók nevében pedig dr. Vaszity Endre alelnök üdvözölték folytonos ováció közepette lelkes szavakkal Rohonyi Gyulát, kiemelve a város érdekében már az eddigi rövid idő alatt is kifejtett áldásos tevékenységét, a melyvel például megszerezte a Katinczét Nagybecskereknek, valamint kieszközölte, hogy a regale bérletet a tervezett fölemelés helyett a régi előnyös árban biztosította a városnak.

Ezután az üdvözlésekre

Rohonyi Gyula válaszolt

a következő beszéddel:

Tisztelt pártgyűlés!

Igen tisztelt polgártársaim és barátaim!

Első kötelességemnek ismertem, hogy most, mikor mindkét mandátumom igazoltatván s a kettő közül a nagybecskerekit választottam, az Önök körébe lesiessek és hálát mondjak azért a kitüntető bizalomért, amelyet velem szemben tanusítottak akkor, mikor jóformán ismeretlenül országgyűlési képviselőjüknél megválasztottak. Régen történt ez már, de jól fogják tudni azt, hogy nekem mindaddig, míg a kettő közül nem választhatam, ezt a megtisztelő bizalmat nem lehetett megköszönnöm. A politikai kényszerűség hatása alatt nem voltam teljesen akaratom birtokában és nem tudtam, hogy a politikai elveknek, kívánalmaknak megfelelően, vajjon a losonezi, vagy a nagybecskereki mandátumot tartsam-e meg. Komplikálta helyzetemet az, hogy a nagybecskereki mandátum ellen petíciók adtak be s az látszott természetesen, hogy azt a mandátumot válasszam, mely nem volt megpeticionálva, mely tehát reám nézve tiszta és biztos volt. En azonban vártam. Eltem a házszabályokkal biztosított jogommal, megvártam, míg igazolták a második választást s mikor a kérvényezők minden külső befolyás nélkül saját akaratukból a kérvényt visszavonták és mikor két egyformán tiszta mandátum állott előttem, akkor választottam. Ebben a percben mérlegeltem a helyzetet s figyelembe véve a nagybecskereki viszonyokat, az Önök megbízólevelét választottam. És most itt állok Önök előtt mint országgyűlési képviselőjük. (Zajos éljenzés és taps.)

Őszinte örömmel állok önök között s ebben

az ünnepies pillanatban azt a fogadalmat teszem, hogy a köz javát, a város minden polgárának ügyét egyformán szívesen hordom. Nem fogok én nézni arra, hogy a választáskor ki szavazott reám; nem törődöm azzal, hogy ki milyen politikai elveket vall. Ez az ellentét rám nézve megszűnt s mindenki teljes bizalommal fordulhat hozzám, mert én itt nem teszek különbséget a város polgárai között. Van valami a mi programunkban, ami ezt oly természetessé teszi. Önök jól emlékeznek reá, hogy amikor a szabadelvű párt az egész országban a nagy vereséget szenvedte és csak fél erővel került be a parlamentbe, ott úgy teljesítette kötelességét, amint tudta, önként félre állt később az új választásoknál és nem akadályozta meg azt, hogy a többség akarata érvényesüljön s hogy híven és legjobb tudása szerint az ország ügyeit fejlessze.

Négy évig vártunk mi. Csöndben, félrevonultan vártunk. Megvallom önöknek őszintén, hogy estéli imáimban sokszor fordultam a jóságos Istenhez, adjon a kormánynak erőt, egészségét, hogy az ország ügyeit előbbre vigye s a közjót előmozdítsa. Nem kételkedem abban, hogy az akkori kormány jóhiszeműen és becsülettel munkálkodott, de kevesebb tudással és szerencsével mint a szabadelvűpárt. Egyet azonban konstatálni kívánok, nevezetesen azt, hogy mikor kiérték az új választásokat és a nemzet a mi elveinket méltányolva nekünk adott többséget és a mi kezünkbe tette le sorsát, azt tapasztaltuk, hogy néhány hónap múlva olyan jelenségek léptek fel, hogy a parlamenti kisebbség a jelentékeny többség akaratát megakadályozni igyekezett. Ebben a helyzetben joggal megkívánhatjuk, hogy a mi jóhiszemű, becsületes törekvéseinket, munkánkat meg ne akasszák, mint ahogy mi sem álltunk utjába a többség akaratának. Önök bizonyára meg vannak győződve és a jövő igazolni fogja, hogy a nemzeti munkapárt a nép javát szolgálja és én az Önök támogatását csak addig kérem, ameddig igazán ennek az ügynek érdekében munkálkodunk. (Hosszantartó taps és éljenzés.)

Sokkal rövidebb az idő, mely az országgyűlés megnyitása óta eltelt, mintsem hogy Önöknek beszámolót tarthassak. Még egy egész ciklus sem telt el. Egy év után nyugvópontra ér működésünk. Ez a legelső ciklus azonban még nincs befejezve, nincs tehát értelme, hogy már most politikai beszámolót tartassak. Azonban lesz alkalmam talán még a nap folyamán a politikai helyzetről nézeteimet kifejezni.

Most más az én feladatomban, az, hogy megköszönjem szíves üdvözlésüket s azt a bizalmat, melylyel néhány hónappal ezelőtt megtiszteltek és továbbra is ajánljam magamat az önök barátságába és szeretetébe.

Igéresem és fogadom, hogy tölem telhetően, egyénileg és állásomból kifolyólag mindent meg fogok tenni, hogy az önök érdekeit híven és lelkesedéssel teljessem. Ismételtlen ajánlom magamat az önök szeretetébe és barátságába. (Percekig tartó éljenzés és taps.)

Rohonyi Gyula nemes, konciliáns felfogásu beszéde, amely alatt közben is többször felhangzott a tetszészaj, óriási hatást keltett és szűnni nem akaró lelkes éljenzés és taps kísérte, hasonlóképpen magyar beszéde után német és szerb ajku választóihoz németül és szerbül intézte lelkes meleg szavait.

A gyűlés berekesztése. — A kormány üdvözlése.

Most Tallián Béla elnök, miután szó-lásra nem jelentkezett senki, lelkes szavakkal tolmácsolta köszönetét a párttagoknak, hogy óriási részvételükkel ilyen szép ünnepé avattak ezt a napot s hangoztatta, hogy örömmel jegyezhetik föl a párt történelmének könyvébe mai ünnepnapját. Örömmel közli egyuttal, hogy a mai nappal Rohonyi Gyula a torontálmegyei nemzeti munkapárt tapja lett s ettől kezdve igazán a magunkéonak tarthatjuk és a jövőben is magunknak vallhatjuk. (Zajos éljenzés és taps.)

Amidőn a gyűlést berekeszti, indítványozza még, hogy a pártgyűlés táviratilag üdvözölje a miniszterelnököt és a kormányt, amit a gyűlés egyhangú lelkesedéssel elfogad. Ezzel a közgyűlés emelkedett hangulatban véget ért.

A kormányhoz intézett üdvözlő távirat a következő:

SZALLITÁSI, BIZOMANYI, INCASSO FÍÓK-ÜZLET MEGNYITÁS NAGYBECSKEREKEN

Iroda: Szerb hitközségi palota.
(Szerbtemplom-utca) Telefon 189.

PERL MÓR ÉS FIA SZALLITÓK

Iroda: Szerb hitközségi palota.
(Szerbtemplom-utca) Telefon 189.

Elvállalunk minden a szállítási szakma körébe vágó megbízást. Eszközünk mindennemű szállításokat helyben és vidékre, továbbá butorszállításokat saját patent butorszállító kocsiainkban, valamint mindennemű beraktározásokat saját raktárainkban. Beraktározandó árukra előleget nyújtunk.

Nagymélt. Khuen-Héderváry Károly gróf
miniszterelnök urnak

Budapest.

A torontálmezei nemzeti munkapárt mai közgyűlése meleg szeretettel üdvözli nagyméltóságodat és a kormány tagjait és föltétlen támogatásáról biztosítja minden hazafias működésében.

Kaufmann István
jegyző.

Tallian Béla
elnök.

A közgyűlés után a jelen voltak nagy részben a Marcoin vendéglőbe a Rohonyi tiszteletére rendezett

lakomára.

Százötven főnyi vendégsereg helyezkedett el az asztalok körül, mikor a harmadik fogásnál fölemelkedett Tallian Béla a hagyományos szokás szerint a királyra mondotta az első pohárköszöntőt.

Utána dr. Perisics Zoltán polgármester szólalt föl, hogy Rohonyit a város nevében felköszöntse. Tartalmas pohárköszöntőjében rámutatott arra, hogy Rohonyi a rövid idő alatt is, mióta a városnak képviselője, sőt mikor nem is döntött, hogy melyik mandátumot tartsa meg, minden igyekezetével igyekezett a várost szolgálni s több olyan előnyt szerzett a város javára, amelyért már most is teljes hálával lehet a város közhossza. Ilyen például a többek közt, hogy a Kalincze puszta, amelyért hiába kilincsel a város az előző kormánytól, hogy Muzlya elszakításáért legalább némi rekompenzációként juttassa a városnak, megszerzte. Ugyancsak kieszközölte, hogy a terhes föltétel mellett fölkinált ital- és husfogyasztási adó bérletét a város a régi bérösszeg mellett kapja meg, ami rendkívül előnyös a városra. De egyebekben más ügyekben is mindig kezebe járt a városnak és mindig segítette ahol lehetett. A legnagyobb örömmel töltheti el tehát a város közhossza, hogy Rohonyi a nagybecskerei mandátumot fogadta el s ezért a város legmelegebb háláját és köszönetét tolmácsolja s kéri, hogy a jövőben is vegye meleg pártfogásába Nagybecskerek városát. (Zajos eljenzés.)

Most dr. Klein Mór főrabbi, majd Sztraity György gör. kol. esperes szerb nyelven köszöntötte föl lelkes szavakkal Rohonyit.

Ezután

Rohonyi Gyula

emelkedett általános figyelem közben szólásra. Hangoztatja, hogy már a délelőtti folyamán megköszönte a szeretetnek és bizalomnak megnyilvánulást, amely őt oly kiüntető módon körülveszi. Most csak ismételtül ezért a legmelegebb köszönetét s egyben midőn ezt teszi nem mulaszthatja el a nemzeti munkapárt központi elnökségének üdvözlését tolmácsolni, amelyet fönt rábíztak azzal az izennel, hogy a nagybecskerei elvtársak szilárdan és rendületlenül ragaszkodjanak azokhoz az elvekhez, melyek körül a választáskor sorakoztak. (Zajos eljenzés.) Ezt az üdvözlését ő már előre a helyi párt nevében megköszönte, mert tudta és ismeri Torontál vármegye választó polgárságának elvözelethez való rendületlen ragaszkodását, amelyet a mult o'y fényesen tanusit. (Eljenzés.) A nemzeti munkapártra nézve ez nagy értékű erő az ország boldogítását célzó, jövő munkásságában. Ez alatt a rövid idő alatt a párt és a kormány nagyobb alkotásokat nem igen végezhetett, mert a jelent — amelyből a jövő munkásságának kell kiindulni — kellett megalapozni. Rövid visszapiantást vet a multa s aki nyugodt elfogulation elmével bírálja a helyzetet, annak lehetetlen nem látnia, hogy ez a munka is micsoda erőt, micsoda önfeláldozást kívánt. Az ország pénztára üres volt, a szükségletek, kívánságok föl voltak fokozva, az ország a főemelt kvóta terhei alatt nyögött s e mellett egy olyan terhes kiegyezés nehezedett ránk, aminőnél rosszabbat és terhebbet még nem kötöttünk Ausztriával. És ilyen súlyos viszonyok között megkötött kezekkel kellett vállalkozni az ország kormányzására és arra, hogy az országot ebből a súlyos helyzetből kivezessék. És ma nagy kemény munka után alig egy év alatt a százharmincöt millió dífit elűnt, a pénztárak megteltek, az adófizetők bizalma megnövekedett. Ehhez igazán önzetlen kitartás és céltudatos nehéz munka kellett. A kormánynak érdemét és mondhatni első érdemét képezi már maga az, hogy vállalkozott erre a munkára, a melytől joggal megriadhat a legedzettebb államférfi is és nemcsak vállalkozott, de el is végezte a munkát alig egy év alatt. De különös érdeme a kormánynak az is, hogy egész Európában megszilárdította a bizalmat Magyarország iránt. Rámutat a nagy kölcsön ügyére, a mely ezt a bizalmat oly fényesen jellemzi azzal, hogy a kölcsönt hatvanszorosan tuljegyezték. 14 milliárd kor-t jegyezték a magyar kölcsönre. Ez olyan eredmény, a melyet eddig elérni nem sikerült. (Ugy van! Eljenzés.) Helyreállította a kormány a bizalmat is a nemzet és a korona

közt, ami a magyar politikának első sarkalatos tétele, mert hiszen tudjuk, hogy a korona és a nemzet közötti egyenetlenségekől mindig katasztrófák származtak. Katasztrófák az országra s a dinasztiára egyaránt s ezek a katasztrófák közösek. Ma a korona és a nemzet között az egyetértés helyre állt. A király, mint azt legutóbbi ittartózkodásából tudjuk, jól érzi magát magyarjai körében s mondhatja, hogy uralkodóink sorában Ferenc Józsefnek nagyobb s igazabb barátja nem volt még a magyaroknak. (Eljenzés.) És azután helyreállította a kormány az ország boldogulásának másik előfeltételét, a pénzügyi egyensúlyt, mivel előmozdította a népjölet, megalapozta a vagyonosodás útját. Nem frázisokkal, hanem komoly realis munkával dolgozott tehát a kormány az ország boldogulása érdekében s arra törekedett tovább, hogy az ország összes népei, faji és felekezeti különbség nélkül, igaz szeretettel, testvériséggel tömörülve, mozdítsák elő a haza boldogulását. Erre is lerakta az alapot, s a közeledés ma már megtörtént a magyarországi s a különböző nemzetiségek között. Bizonyoságu: hivatja erre a legutóbbi szerb nemzeti egyházi kongresszust, ahol mint királyi biztos működött s ahol a megértés politikája teljes mérvben megnyilvánul. (Zajos eljenzés.) Már eddig is alkotott a kormány nagy és fontos törvényeket s alkotásainak gyarapításában szilárdan, egyenesen halad előre. A kormány nyíltan az ország elé tárta a programját, a fölmerülő kérdésekre a miniszterelnök mindenkör egyenesen és nyíltan válaszol és mondja meg véleményét. Kétséggel tehát nem lehetünk iránta s ha nincs kétségünk, csak bizalmuk lehet. Ismételtül ezúttal is azt, amit délelőtti beszédében mondott, t. i. támogassák szilárdan és rendületlenül ezt a politikát s támogassák addig amíg becsületesen, őszintén munkálja az ország javát s támogassák őt is mint képviselőjüket addig míg ezt a politikát szolgálja. Üriti poharat választói egészségére. (Percekig tartó lelkes eljenzés és taps.)

Magyar Pál pápai kamarás, apátplébános a vármegyei közélet két avatott vezetőjét dr. Dellimanic Lajos főispánt és Jankó Agoston alispánt köszönti föl.

Dr. Pollák Győző Tallian Bélára az energikus államférfi mintaképe üriti poharát, majd Rohonyi Gyula szerb nyelven szerb választóit ülteti, Tallian Béla pedig zajos tetszéssel fogadott felköszöntőjében a nagybecskerei nemzeti munkapárt elnökére Franz J. L. re és a párt elnökségére mondott felköszöntőt. Végül még Erdely Boldizsár nyug. p. ü. tanácsos köszöntötte föl Rohonyit lelkes szavakkal.

Három óra után Franz J. L. pártelnök, dr. Perisics Zoltán polgármester és Reitter Oszkár rendőrkapitány kíséretében

Rohonyi Gyula első látogatásait

kezde meg. Rohonyi a kaszinóból először a szerb hitközség épületébe hajtatott kocsin, ahol a hitközség tanácstermében, valamint a szerb templom udvarán nagy tömegben várták szerb választóit s viharos lelkes déssel fogadták. Itt dr. Gyorgyevics Milos hitközségi elnök üdvözölte szép beszéddel Rohonyit, aki meleg hangon válaszolt s a szerbek és a magyarok közötti testvéries egyetértés szükségét hangoztatta.

A szerbektől ismételt viharos ovációval kísérve Rohonyi Gyula kíséretével átsétált

a Lloydba,

ahol a nagyszámmal összegyűlt kereskedők és iparosok, valamint a társulat nevében Oldal Antal takarékpénztári igazgató, a Lloyd-társulat elnöke üdvözölte Rohonyit, kérve, hogy Nagybecskerek iparát és kereskedelmét pártolja.

Rohonyi Gyula válaszában hangoztatta, hogy nagyon jól tudja a kereskedelem és ipar nagyfentosságu szerepét az ország életében és hogy azt azért kettőzött erővel kell fejleszteni. Ez a kormánynak is programja, valamint az is, hogy a vidék iparát és kereskedelmét fejlessze s a vidéki emporiumokat virágzóvá tegye. Ezek közé a vidéki emporiumok közé tartozik Nagybecskerek is s ő mindent el fog követni Nagybecskerek fejlesztése érdekében, amelyre való

törekvéshez tehát készséggel ajánlja a maga közreműködését.

Zajos tetszés és eljenzés kísérte Rohonyi szavait, aki miután még bemutatatta magának a Lloyd-társulat vezetőségét s egy ideig elbeszélgetett a jelenlevőkkel,

a németvárosba

hajtatott, ahol az olvasókör helyiségében, németajku választói fogadták nagy számmal és meleg lelkesedéssel. Itt Weiserschan Fülöp, majd Steyer István köszöntötték Rohonyit, aki szeretetteljesen válaszolt és egy darabig elbeszélgetett a választókkal.

A németvárosból Rohonyi

az árvaházba

ment, ahol egy kis árvaleányka üdvözölte kedves szavakkal. Rohonyi behatóan megtekintette az árvaházat s teljes elismerését fejezte ki a szép emberbaráti intézmény fölött.

Ezzel a vasárnapi első látogatásait befejezte s visszament szállására.

Este 8 órakor

a főispán és neje vacsorát adott

Rohonyi tiszteletére. A vacsorán részt vettek dr. Dellimanic Lajos főispán és neje kivül: dr. Anna Ernő, Babics József, Franz J. L., dr. Gyertyánffy Jenő, dr. Gyorgyevics Milos, Jankó Agoston és neje, Junker János, dr. Kéler Béla, dr. Kovács Rókus, Magyar Pál, Mocsányi Rihárd, dr. Perisics Zoltán, Popovics Péci Sándor, dr. Pollák Győző, Rohonyi Gyula, Rónay Jenő, Rónay Ernő, Rónay Gyula, Reitter Oszkár, Somfai János és dr. Vászity Endre.

A vacsorán Rónay Jenő meleg szavakkal köszöntötte föl dr. Dellimanic Lajosnéit, aki egész este az ő elhajoló finomságával teljesítette háziasszonyi tisztét, majd pedig Rónay Gyula Rónay Jenő jeles képzettségű fia Jankó Agoston alispán nejét ültette sikerült pohárköszöntővel.

A vendégek éjjelig maradtak együtt a legjobb hangulatban a főispán vendégszerető házában.

A mai nap.

A mai napon délelőtt és délután Rohonyi Gyula államtitkár különböző látogatásokat tett és pedig a délelőtti folyamán magánlátogatásokat, délután pedig különböző kulturális intézményeket tekintett meg.

Délelőtti látogatásai előtt

két küldöttséget

fogadott az államtitkár.

Az egyik küldöttség a felsőmuzslyai választóké volt, akik Bodor József vezetésével járultak képviselőjük elé s kérték pártfogását és támogatását, amit Rohonyi szívesen meg is ígért.

A másik küldöttség az oppovai és gradnucicai negyed-özségek küldöttsége volt dr. Gyorgyevics Milos vezetésével. Az oppovaiak és gradnucicaiak küldöttsége azt kérte, hogy hasson közre Rohonyi az irányban a kormánytól, hogy a kincstártól akár bérbe, akár pedig örök áron földket kaphassanak. Rohonyi Gyula nekik is megígérte, hogy érdekükben latba fogja vetni befolyását.

Az államtitkár-látogatásokról lapunk holnapi számában hozunk részletes tudósítást.

A Kaszinó közgyűlése.

— Saját tudósítónktól. —

Nagybecskerek, március 13.

A nagybecskerei kaszinó-társulat tegnap, vasárnap délelőtti fél 10 órakor tartotta meg rendezévi közgyűlését Franz J. L. társulati igazgató elnöklésével. A közgyűlés tárgyalta az elnöki jelentést, a könyvtáros, pénztáros és számvizsgálók jelentését, elfogadta a költségvetést, végül pedig megejtette a tisztujtást. A közgyűlés lefolyásáról a következő részletes tudósításunkban számolunk be:

A közgyűlésen jelen voltak: Balási József, Broncs Ernő, Burget József, dr. Binder József, Beller István, Franz J. L., dr. Franz Zoltán, dr. Fialowski Béla, Géczy József, Králik László, Krumenacker Ferenc, Kiss István, Keszler Ferenc, dr. Klein Mór, Lendvay Márton, Lauba Rezső, Lucics Vazul, Mocsányi Richard, Mayer Rezső, Miklós György, dr. Nónay Pál, Németh Szilárd, Rátz Jakab, Somfai János, Schipper Lajos, Schuszer Mihály, Szávits Sándor, Szekula János, Tóth István, Tana Sámuel, Vajda Lajos és Weisz Izidor.

Franz J. L. elnök szívélyesen üdvözli a szép számmal megjelent kaszinó tagokat s a közgyűlést megnyitja.

„PIPUL”-pasztilla

sósorszesz kivonat.

Legelőbb és legjobb házi-szer minden reumatikus fájdalomknál.

5-ször olcsóbb a kész sósorszeszénél, mert
1 „Pipul”-pasztilla ára 12 fill,
1 1/2 deci tiszta spiritusz ára 30 „
1/2 deci víz ára 2 „
tehát 2 deci otthon készített sósorszesz ára 42 fill.
míg ugyanannyi kész sósorszesz ára 2 korona.

† Gyártja: **Nikolits-gyógyszertár**

Nagybecskerek, Gabona-ter.

† Törvényileg védve. — Ára 12 fillér. — Telefon 161

interpellációt kíván intézni a belügyminiszterhez a matolcsi csendőrvéregzés ügyében. Miután a szerdai interpellációs napon a ház nem tart ülést, indítványozza, hogy az interpelláló ma fél 2 órakor elmondhassa interpellációját. A Ház ehhez hozzájárul.

Kende Péter betérjeszti a bírálóbizottság jelentését Serbán Miklós mandátuma dolgában, amely szerint a bizottság erre nézve vizsgálatot rendel el.

Most következett

a folyó évi költségvetés.

tárgyalása.

Hegedüs Lóránt előadó ismerteti beható, nagy beszédben a költségvetést. Konstatálja, hogy a költségvetésben három szempont uralkodik, nevezetesen az alaki rendszer, a kiadások dolga s a bevételek növesztése. Az alakiság tekintetében a kormány szakít a régi rendszerrel, nevezetesen a szaktárca kölcsön rendszerével. A kiadásokra vonatkozólag rámutat arra, hogy a kiadások a legutóbbi négy év alatt 239 millióról 505 millióra emelkedtek. A kiadásokat csökkenteni nem igen lehet, mert a természetes fejlődés következménye a kiadások emelkedése és minden országban azt látjuk, hogy a kiadások évről-évre emelkednek. A kiadások sorában azonban igen súlyos teher az állami alkalmazottak szaporodása. Két év alatt például 34.000 fővel szaporodott az állami alkalmazottak száma. Ennek a tehernek csökkentéséről gondoskodni kell s ez véleménye szerint úgy volna lehetséges, ha a fogalmazói munkákat olcsóbb erővel végeztetnék. A bevételek dolgában Széll Kálmán álláspontján van, tudniillik, hogy új bevételi források szerzessenek. Erről a kormány igyekszik is gondoskodni és ilyen módon teszi lehetővé azt, hogy az államháztartás egyensúlya megtartsék. Ajánlja általánosságban a javaslatot elfogadásra.

Paizs Gyula a Kossuth-párt nevében szól a javaslathoz és bizalmi szempontból azt nem fogadja el.

Szabó István gazdapárti szinten a javaslat ellen beszél.

Itt a vitát megszakították és Kovács Gyula elmondotta a matolcsi csendőrvéregzés dolgában a belügyminiszterhez intézett interpellációját, a melyet kiadtak a belügyminiszternek.

A képviselőház szünete.

Budapest, márc. 13. (A „Torontál” eredeti távirata.) A képviselőház szerdán, március hó 15-ikén és pénteken, március 17-ikén Kossuth Lajos halálának évfordulója napján nem tart ülést.

Püspöki kinevezések.

Budapest, márc. 13. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint felhivatalosan jelentik, a hivatalos lap legközelebbi száma fogja közölni Széchenyi Emil gróf győri püspöknek nagyváradai püspökké, Várady L. Arpád címzetes püspöknek pedig győri püspöknek való kinevezését.

A képviselőház munkaterve.

Budapest, márc. 13. (A „Torontál” eredeti távirata.) A miniszterelnök nyilatkozata alapján már nyilvánvalóvá lett, hogy a kormánynak nincsen szándékában indennitást kérni, mert reméli hogy a hétfőn kezdődő költségvetési tárgyalás nem fog hosszúra nyulni. Abban az esetben azonban, hogyha április közepén is túl terjedne a költségvetési vita, a kormány akkor mégis kénytelen volna egy rövid időre szóló indennitást kérni a Háztól, mert ex-lexbe juttatni az országot semmi szín alatt sem engedheti meg. A költségvetést apróbb törvényjavaslatok, a katholicus autonómia és a véderő reform javaslata fogja követni.

A kultuszminiszter Bécsben.

Budapest, márc. 13. (A „Torontál” eredeti távirata.) Bécsből jelentik, hogy gróf Zichy János közoktatásügyi miniszter odaérkezett. Vasárnap több magánlátogatást tett. Nincs kizárva, hogy kihallgatáson jelenik meg a királynál. A miniszter még a mai nap folyamán visszautazik Budapestre.

Tisza István Nyitrán.

Budapest, márc. 13. (A „Torontál” eredeti távirata.) Szombaton este érkezett Tisza István Nyitrára több munkapárti képviselő kíséretében, ahol vasárnap az ottani ref. templom felavatása ünnepén vett részt. Tiszának nagy ünnepeltetésben volt része. Tiszteletere banket volt, amelyen számos felköszöntő hangzott el. Tisza István ezuttal a politikáról nem nyilatkozott.

Tőzsde.

Budapest, márc. 13. (A nagybecskereki Lloyd-társulat távirata.) A mai tőzsdén déli zárlatkor a következő árakat jegyezték:

Buza (márciusra)	23.02
Buza (áprilisra)	21.18
Rozs (áprilisra)	—
Zab (áprilisra)	17.02
Tengeri (májusra)	1.36

Felelős szerkesztő: SOMFAI JÁNOS.

58. sz. 1911. Nagybecskereki izraelita hitközség előjárósága

Figyelmeztetés!

A közelgő húsvéti ünnepek alkalmából felhívjuk a hitközségünk tagjainak figyelmét arra, hogy a fennálló és törvényben levő szabályrendeletek értelmében a

húsvéti kenyerek

(macoth) előállítására, valamint a macothból előállított liszt és dara árusítása nem a szabad ipar, hanem a hitközségi autonómia körébe tartozik és hogy hitközségünk tagjai csak az általunk hozott készítményből szerezhetik be szükségletüket. — Figyelmeztetjük tehát a t. hitközségi tagokat, hogy a macothnak, vagy a macothból előállított liszt és darának idegen helyről való behozatalától tartózkodjanak, mert a csomagok beérkezéséről a városi rendőrség esetreléte értesítve leend is, így azon jogunkat, hogy az idegen helyről beszállított fent elősorolt készítményeket hatóságilag elkoboztassuk, a legszigorubbán gyakorolni fogjuk.

Nagybecskerek, 1911. évi márc. 12.
Az izraelita hitközség előjárósága:

Löffler János, titkár. Weisz Izidor, II. elnök.
322-3.1

Vető-rózsaburoonva és vető-bükköny

kapható
özv. Guttman Jakabné és Fiai cégnél.

Telefon 96 330-3.1

Jégszállítás.

Nyári idényre elsőrendű tiszta Bega jeget szállít

PERL MÓR ÉS FIA.

Előjegyzések felvételnek már most szerb egyházpálotta irodahelyiségében.
(230-10.9)

1603/1911. sz. A nagybecskereki járás főszolgabírájától.

Pályázati hirdmény.

Tótaradacz községében a segédjegyzői állás végleg megüresedvén, arra a pályázatot ezennel meghirdetem és felhívom az állásra jelentkezőket, hogy jegyzői minősítésüket igazolják, nekülönben eddigi alkalmaztatásukra és iskolai képzettségükre vonatkozó bizonyítványikkal felszerelt kérvényüket folyó hó 30-ig hozzám annyival inkább terjesszék be, mert a később beérkező kérvényeket figyelembe nem vehetem.

Javadalmazás állami kiegészítéssel együtt évi 1000 kor.

Nagybecskerek, 1911. évi március 9.

Lowieser Imre,
főszolgabíró.

322-3.2

1426/1911. sz. A nagyszentmiklósi járás főszolgabírájától.

Pályázati hirdmény.

A nagyszentmiklósi járáshoz tartozó Szerbnagyszentmiklós községben lemondás folytán megüresedett, 1500 korona fizetés és 200 korona lakbérrel javadalmazott és az ezen állás betöltésével esellag megüresedő 1300 kor. fizetés és 200 korona lakbérrel javadalmazott segédjegyzői állásokra pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik kérdéses állásokra való megválasztásukat kívánják, hogy nyelvismeretüket és minősítésüket igazoló kellőleg okmányolt pályázati kérvényüket folyó évi március 23-áig annál is inkább adják be hivatalomhoz, mert a később érkező kérvényeket nem veszem figyelembe.

A választást március hó 24-én d. u. 2 órakor tartom meg.

Nagyszentmiklós, 1911. évi márc. 10.

328-3.1

Had'y, főszolgabíró.

1720/1911. sz. A zombolyai járás főszolgabírájától.

Pályázati hirdmény.

Torontálvármegye zombolyai járáshoz tartozó s elhalálzás folytán megüresedett szenthuberti körjegyzői állásra az 1379/1911. sz. pályázati hirdmény hatályon kívül helyezése mellett ezennel új pályázatot hirdetek.

A kör székhelye: Szenthubert s ahhoz ezenkívül még Karolyliget és Seultour községek tartoznak.

A körjegyző évi javadalmazása: 1. Kézpénzfizetés állami kiegészítéssel együtt 1590 kor. 36 fill. 2. Irodai, fűtési, világítási, utazási és ujoncozási átalány 601 korona 60 fillér. 3. A körjegyzői székházban természetbeni lakás és ahhoz tartozó házikert haszonélvezete. 4. Magánmunkálatok után a szabályrendeletileg megállapított díjak.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni akarják, hogy az 1883: I. t. c. 6. §-ában, illetve az 1900: XX. t. c. 3. §-ban körüírta képesítésüket és eddigi működésüket igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket hozzám folyó évi március 27-én d. u. 5 óráig annál is inkább nyújtsák be, mert a később érkező kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

Tekintettel arra, hogy időközben Szenthubert községnek a körből kiválasztása és önálló nagyközséggé való alakulására vonatkozó eljárás indított meg, a megválasztandó körjegyző a szétválasztás, illetve Szenthubertnek nagyközséggé és önálló jegyzőséggé történendő átalakítása esetén kárpótlást, kártalanítást nem követelhet a szétválasztás és a kör székhelyének más községbe való áthelyezése ellen semmiféle kifogást nem emelhet.

A választás napját később fogom kitűzni.

Zombolya, 1911. évi március 8.

313-3.3

Fóris, főszolgabíró.

2. szám. 1911.

310-33

Hirdetmény.

A perlaszi kir. járásbíró, mint t. kvi hatóság 1911. évi február hó 26. napján 2309. szám alatt kelt végzésével kiküldött bizottság ezennel közhirrre teszi, hogy Bótos községre vonatkozólag az 1886 : XXIX., az 1889 : XXXVIII., az 1891 : XVI. t.-cikkek és az 1897. évi 47.532. számú igazságügyi miniszteri utasítás értelmében szerkesztendő telekkönyvi betétek készítésének munkálata folyamatba tétetvén, a helyszíni eljárás nevezett községben 1911. évi március hó 30-ik napján fog kezdődni.

A kitűzött határnapon a telekkönyvi és kataszteri birtokrészletek azonosítása veszi kezdetét. Az a határnap, a melyen a betétszerkesztő bizottság a helyszínen a további teendőket megkezdi, a községi előjárósággal külön fog közöltetni

Ennélfogva felszólítanak:

1. mindazok, akik az eddig vezetett telekkönyvben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt annak idején jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel;

2. mindazok, akik valamely telekkönyvezett ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog telekkönyvi bekebelezését a kitűzött határidőig a telekkönyvi hatósághoz intézett szabályszerű beadvány útján kieszközljék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az átíratásra az 1886 : XXIX. t.-c. 15-18. és az 1889 : XXXVIII. t.-c. 5., 6., 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, avagy odahassanak, hogy

a telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa; mert különben jogait ezen az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illetékengedési kedvezménytől is elesnek;

3. azok, akiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszűnt egyéb jog van telekkönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ilyen bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jog törlését kérelmezzék, illetve hogy törlési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek; és

4. azok, akiknek javára zálogjog, bérleti vagy haszonbérleti jog az 1871. évet megelőző elsőbbséggel van telekkönyvileg bejegyezve, hogy eme joguknak a szerkesztendő telekkönyvi betétekbe való átvitele iránti kívánságukat a jelen hirdetésnek a hivatalos lapban harmadszori közzétételétől számított 60 napon belül vagy a telekkönyvi hatóságnál bélyegtelenül beadott kérvénnyel, vagy a betétszerkesztő bizottságnál a helyszínen szóval jelentsek be, mivel ellenesetben a kérdéses jogok elévülteknek tekintetvén, azok a telekkönyvi betétekbe át nem fognak vitetni.

Perlasz, 1911. évi március hó 1-én.

Krajtsik József,
betétszerkesztő.

Jankó Antal,
betétszerkesztő bír.

Üzlethelyiség kiadó

f. évi május hó 1-re
a (Wehner József-féle mészáros
és hentes üzlet.) Bővebbet:

Mateics Gyula

háztulajdonosnál,
Hunyadi- (Fő-) utca 523. szám.

318-32

1583/1911. sz. A nagybecskereki járás főszolgabirától.

Pályázati hirdetmény.

Klekk községében a segédjegyzői állás végleg megüresedvén, arra a pályázatot ezennel meghirdetem és felhívom az állásra jelentkezőket, hogy jegyzői minőségüket igazolják, nemkülönben eddigi alkalmaztatásukra és iskolai képzettségükre vonatkozó bizonyítványaikkal felszerelt kérvényüket folyó hó 30-ig hozzám annnyival is inkább terjesszék be, mert a később beérkező kérvényeket figyelembe nem vehetem.

Javadalmazás állami kiegészítéssel együtt évi 1000 kor.

Nagybecskerek, 1911. évi március 9.

Lowieser Imre,
főszolgabír.

323-32

879/1911. sz.

Gyér község előjáróságától.

Árlejtési hirdetmény.

Gyér község előjárósága közhirrre teszi, hogy a község ház átalakításra vonatkozó képviselőtestületének 31/1911. számú határozata, mely Torontálmegye törvényhatósági bizottság által 232/1911. kgy. számú határozatával jóváhagyást nyert, a munkálatokra árlejtést ír ki.

Az árlejtés megtartására f. évi márc. hó 23-án d. é. fél 11 órát tűzi ki, melyről vállalkozni szándékozók értesítenek azzal, hogy átalakítási költségekre 3052 kor. van előirányozva. A vállalkozók kötelesek bánatpénz címén 10%-ot készpénzben, vagy értékpapírban a községi pénztárba letenni.

A részletes feltételek alólirott községi jegyzőnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Gyér, 1911. évi március 8.

Breiningner Miklós,
községi jegyző.

316-22

TORONTÁLI CIPŐGYÁR

PILLANGÓ VÉDJEGY

NAGYBECSKERÉK.

Torontáli cipőkben nagy választék.

Torontáli cipőkben nagy választék.

Galosni, báli cipő, báli legyéző, báli ruhadiszek

Benó Testvérek ezelőtt **Kokits A. F.**

divat-, rövid- és játékkereskedés

Nagybecskerek.

Telefon 201 Telefon 201.

6-8760

Nyomatott Pleitz Fer. Pál kiadóánál Nagybecskereken.